

La correspondencia, literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Mansano, núm. 22.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corriño, núm. 28

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, (an. mes. . . .) 1'25 pts
Fuera de ídem, un trimestre. . . 4,50 --

—o—
Anuncios y otros insertos, precios colaterales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

—o—
NUM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

EPOCA 2ª

Sábado 27 de Febrero de 1897

Año XIII---Núm. 3448

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. 100-1-8

Disponible

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

ex-Ayudante del Dr. Highlands.—Precios médicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral. Se necesita un aprendiz

DISPONIBLE

Gabinete Químico-histológico

Meléndez, 18

En él se practican análisis de productos industriales, alimentos, bebidas, tierras, abonos, etcétera, y de productos patológicos; todo en las mejores condiciones de precisión y economía, dando a sus informes PERFECTA VALIDEZ LEGAL la forma en que dicho Gabinete se encuentra constituido.

Pueden fácilmente así los industriales acreditar sus géneros y los consumidores estar al abrigo de todo engaño.

Abonos convencionales.
Abierto de nueve a una.

DISPONIBLE

Clinica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8 47

El Decano de la Beneficencia Municipal

D. GERÓNIMO TELLEZ DE MENESES

pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha trasladado su domicilio a la calle del Azafranal, número 1, frente al Juzgado Municipal, teniendo consulta diaria de dos a cuatro de la tarde. 7-7

†

DON PEDRO ECHEVERRIA LARRAÑAGA

falleció a las cinco de la tarde del día 26 de Febrero de 1897
á los 79 años de edad

R. I. P.

Su hija D^a Felipa Echeverría; su hijo político el Comandante D. Antolin Martín; sus Nietos y demás Parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver hoy Sábado, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Portales del Pan, núm. 3, al Cementerio, por cuyos actos le estarán siempre agradecidos.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo. No se reparten esquelas.

EL ADELANTO
es el diario de mayor circulación de la provincia

SÍNTOMA ALARMANTE

No es esta la primera vez que los católicos salmantinos se han escandalizado ante las osadías de ciertos elementos levantiscos y tocados de satánica soberbia, que en nombre de una religión de paz, siembran gérmenes de guerra, y predicando el reinado social de Jesucristo, parecen atentos únicamente á producir la más funesta de las anarquias, desconociendo la legítima autoridad de su Obispo, y contrariando á veces sus consejos y enseñanzas, cuando no censurando su conducta, como poco conforme con la que ellos llaman integridad de los principios católicos.

A este propósito son de oportuna recordación aquellos tristes presentimientos, á la vez que la sabia previsión del P. Cámara, cuando, viendo al hoy director de *La Información*, exclamaba todo atribulado, y temiendo por la paz de su amada grey: «¿Qué corona de espinas nos teneis reservada?»

No le engañó el corazón. Desde aquel día, el integrismo local, alzando cátedra frente á cátedra, á las sabias enseñanzas del Prelado y á su política de mansedumbre y atracción, ha opuesto feroces intransigencias, y sin cesar un solo momento en su implacable persecución á cuantos el señor Obispo distingue como buenos, procura crearle conflictos á millares, é ir clavándole una á una las espinas de aquella corona por él tan anticipadamente presentida.

Cualquiera pensaría que no persiguen más objetivo que arrojar de la diócesis al P. Cámara, y si hubiéramos de creer lo que no ha mucho se dijo, con ocasión de la venida á Salamanca de un elevado personaje de la Corte pontificia, habría

que convenir en que, para lograrlo, se hicieron ya algunos trabajos.

Mientras solo fué campeón visible de esa insensata lucha el periódico de los integristas, las gentes pudieron ver en tal conducta exigencias del oficio, desacordes acaso con los dictámenes de la conciencia; imperiosas necesidades estomacales, imposibles de ser satisfechas en otra forma; ó, en último caso, la manera única y obligada de cumplir cierto género de compromisos, nacidos de la lucha por la vida, y de mantener vivos ciertos fanatismos hábilmente explotados, y ya próximos á extinguirse.

Por eso la campaña integrista, aunque tenida por poco ejemplar, y nada beneficiosa para los intereses de la Iglesia, no causaba alarma tan grande como ahora causa en los católicos salmantinos.

Hoy ya no es solo *La Información* quien condena por irreligiosos actos que el Prelado estimula y aplaude como aceptables á los ojos de Dios; no es solo el periódico integrista el que moteja de malos, ó por lo menos de tibios católicos, á los que el señor Obispo distingue como buenos; no son Sánchez y sus cofrades de redacción, únicamente, los que pretenden dar lecciones á su Pastor en lo que atañe á la pureza de la fé y de las costumbres.

No ha muchos días un orador sagrado emulaba desde el púlpito las destemplanzas de *La Información*, y recientemente, algunas distinguidas señoras, modelos de madres y de esposas, conocidas por su piedad y sus acendrados sentimientos religiosos, sin más delito que pertenecer á la *Cruz Roja* y haber cooperado á la *Fiesta de la Caridad*, autorizada por el señor Obispo y condenada por los que pretenden ser sus maestros, sufrieron dura repulsa de otro hijo de Loyola, que se negó á absolverlas, después de oírlas en confesión.

Por fortuna, sacerdotes más prudentes repararon el mal, afirmaron la fé de aquellas atribuladas penitentes, y devolvieron á su alma la paz tan violentamente turbada.

¿Qué se persigue con tales procedimientos?

¿Acaso sembrar la zozobra y la alarma en las conciencias timoratas? El hecho es que, precisamente cuando del Vaticano vienen consejos de paz y de templanza, aquí se predica la guerra en nombre de la religión, augusta pacificadora de los pueblos.

UNA QUINTA ELECTRICA

Más de una vez hemos tenido el gusto de referirnos á los muy formales esfuerzos que se han hecho, en diferentes partes del mundo, pero muy particularmente en Rusia y en América, para aplicar la electricidad á los trabajos de agricultura y de horticultura.

Al principio, los experimentos fueron de una naturaleza puramente empírica, y sólo se hicieron como prueba, pero últimamente se han hecho mucho más científicos, resultando que nuestros conocimientos sobre la acción de la electricidad en la vida del reino vegetal, se han extendido mucho.

Muy recientemente se ha indicado, basando nuestras observaciones en los experimentos del profesor Rawson, de Arlington, cómo podía emplearse la luz eléctrica para forzar el desarrollo de las lechugas, fuera de su tiempo.

Lamentamos ver, sin embargo, en el *Boston Advertiser*, una relación terriblemente exagerada, de algunos experimentos, hechos por un tal Thomas Fleming, de Fornis River, Nueva Jersey (Estados Unidos), á quien describe ese periódico, como «el primer hombre que haya jamás tenido una quinta, para la agricultura eléctrica».

No se saca nada, más que un artículo de periódico, con dejar que la imaginación se desboque, como ha hecho este escritor.

Nos cuenta cómo se puso un dique en un riachuelo, que (por casualidad), estaba convenientemente situado, y cómo se aprovechó el raudal de agua, en tres turbinas, para generar la fuerza eléctrica y después, como se llevó á cabo cuanta operación es conocida en la agricultura y en la horticultura, por medio de motores eléctricos.

Entre varias otras maravillas, nos cuenta lo siguiente:—Hay motores eléctricos en los cables, y arados eléctricos, importados de Viena, (¿y por qué de Viena?) que cada uno hace seis surcos de una vez.

Hay alambres de tierra y aéreos en todos sentidos.

Los rastrillos, las gradas, las cortadoras de yerba y las cosechadoras, todas funcionan por motores, y se evita por completo el uso de la fuerza de sangre.

Las semillas se siembran, y los fertilizadores se esparcen, de la misma manera.

Las malas yerbas se matan, arrastrando una red de alambre, muy cargada de electricidad, por el campo, ó entre las hileras de plantas.

Los edificios son, por supuesto, iluminados por la electricidad, y el gran invernáculo está reluciente y brillante de día y de noche.

La electricidad se aplica á las plantas de dos maneras, por la tierra, por medio de dos alambres enterrados hasta una profundidad de 2 pulgadas, y por poderosas lámparas de arco, que hacen las veces de una fuerte luz solar, suavizadas por bombas color de ámbar.

Bajo esta acción continua, los rábanos, lechugas, espinacas, etc., se fabrican en la mitad del tiempo usual.

Se han dado rábanos de 7 pulgadas de largo y de 5 1/2 pulgadas de espesor.

Las flores, cultivadas de este modo, sufrieron al principio, perdiendo su color al ponerse a la luz diurna, pero después de reducir y suavizar la luz eléctrica, esto ha logrado vencerse en gran manera.

Las flores tienen el doble del tamaño y brillantez de color de las flores ordinarias, pero se conserva su belleza a la luz del día tanto tiempo como las flores ordinarias.

Por la noche están muy bien.

La quinta entera está alumbrada durante toda la noche.

Tan pronto como se siembra la siembra, y se pasa la corriente a los alambres subterráneos, empieza la germinación y se sigue aplicando la estimulación artificial, hasta recogerse la cosecha.

Gracias al cuidado en los experimentos, se ha logrado obtener un aumento de producción, del 50 por 100, sobre los medios ordinarios de la Naturaleza.

Las espigas de trigo son mayores, la paja más fuerte y más gorda, y las frutas más grandes y succulentas, que las que se dan en los campos occidentales.

Entre otros productos, vemos coles de dos pies en diámetro, lechugas de tres pies de alto y dos de ancho arriba, y berengenas de seis libras de peso.

La instalación de la maquinaria, incluso los aperos de agricultura, alambres y cables, costó 5.000 libras esterlinas, pero el trabajo diario cuesta menos que la alimentación de cuatro caballos.

¡Al menos así lo dice nuestra colega yankee!

¡Todo esto por el pequeño dispendio de 5.000 libras esterlinas, sin que cueste el sostenimiento, más que la comida de cuatro miserables caballos!

¿Quién no tendría una quinta eléctrica como monsieur Thomas Fleming?

¿Por qué los agricultores no se abonan inmediatamente a este método de cultivación tan eléctricamente expeditiva?

Apenas hubiéramos creído, que entre todas las diversas panaceas que se han propuesto, para vitalizar lo que se llama, de ordinario, la moribunda industria agrícola, la electricidad fuese el «vaso de elección».

Pero... hay que recordar que todo esto tiene lugar en América, en aquella gran República en donde las coles tienen 2 pies de diámetro, las lechugas tienen 3 pies de alto, y los arábanos tienen 17 pulgadas de largo y 5 y 1/2 pulgadas de espesor.

En Europa nos contentamos con dimensiones menos heroicas.

CARTA DE MADRID

Febrero 26

Lo del día

¡Pobre general Blanco si en su tiempo estalla la sublevación de los carabineros de Manila!

Se ha llevado la severidad en el castigo de los rebeldes a límites extremos, desde que gobierna el archipiélago el ilustre general Polavieja: fueron fusilados Rizal y Rojas; hemos tenido numerosísimas victorias muy brillantes donde murieron a cientos los rebeldes; hay allí ahora un gran contingente de tropas españolas; debieran por consiguiente, estar ya aterrados los enemigos de España; y sin embargo han realizado el acto de mayor audacia que podía imaginarse; se han sublevado dentro de Manila y se ha demostrado en continua y expedita comunicación con los rebeldes de Cavite.

¡Pobre general Blanco, repetimos, si esto sucede en su tiempo!

Por no estar él ahora al frente del archipiélago, nadie formulará hoy supuestos injustos de imprevisión y de abandono.

Como afortunadamente no hay apasionamientos contra el dignísimo general Polavieja, buscará y hallará todo el mundo la explicación racional del suceso.

La causa de la rebelión tagala no se puede poner en la cuenta de nadie en particular.

Bien claramente demuestran los hechos, que ha obedecido a una evolución de remoto origen, lenta y continuamente elaborada en el espíritu público de la colonia.

Los fundamentos de esa protesta, no es oportuno ahora examinarlos; tal vez no debamos examinarlos jamás, a fuer de buenos españoles.

Pero el caso es que la revolución ha ganado allí a las multitudes inciviles, apartándolas de la metrópoli.

Un hombre solo no ha podido hacerla aborrecible, ni en una sola etapa ha podido España perder el amor de aquellos súbditos.

Un cambio de tan lenta preparación y de tan largo desarrollo supone autores y motivos permanentes.

En fin: la insurrección y todos sus incidentes (hasta este último tan audaz) tienen su explicación, y han sido fáciles por el número abrumador de voluntades que allí tenemos en frente.

¿Quiénes nos las han enagenado?

A.

Alcance de noticias

Hoy se han recibido los siguientes telegramas oficiales:

Paríague 25.—Continúa batida de remontados en estribaciones de la Sierra Sibul (Bulacán), donde se han hecho 26 muertos y cuatro prisioneros. Según éstos, carecen de recursos y abandonan la sierra merodeando por los bosques, donde les persigue la guardia civil; nosotros un soldado herido.

Ayer noche un grupo incendió algunas casas de Balayan, siendo rechazado con pérdidas.

General Lachambre hoy a las seis de la mañana empezó el fuego sobre Pérez Dasmariñas, donde el enemigo hizo desesperada resistencia; reunida columna Arizón, se apoderaron del pueblo; la artillería de montaña batió el convento a 60 metros, donde concentró defensa.

Terreno bajo, inundado por rotura de presas, aumentaba obstáculos, que fueron vencidos; se encontró rodeado el pueblo de un sistema de minas con mecha, que fué cortado; enormes bajas el enemigo.

Completaré detalles según los reciba.

Lachambre recomienda sobre el campo al coronel Ruiz Sarraide.

Al teniente de ingenieros Gallego, con enfermos, heridos y prisioneros, le atacaron a las seis de la mañana entre Silang y Santo Domingo; fué rechazado el enemigo con dos muertos, tratando de huir los prisioneros.

Atacado cuartel carabineros por conspiradores capital, en combinación algunos individuos instituto que asesinaron a oficial José Antonio Rodríguez y sargento Miguel Lozano; también fué asesinado teniente coronel Rodríguez Fierro, Perseguidos por fuerzas guarnición les causaron bajas, haciendo prisioneros. Se instruye juicio sumarísimo.

Principales autores ascienden a 30; faltan 27 carabineros y 36 fusiles.

Objeto algarada atraer fuerzas que operan sobre Cavite.

Restablecida calma capital, deshecho complot; general Zappin no procede con la mayor energía al inmediato castigo de los culpables.

El reconocimiento en las Piñas y Pamplona, ayer resultaron teniente de ingenieros Femeninas y un soldado heridos.

Hoy ha continuado la escuadra sus fuegos sobre Bacour y Novelata, haciendo demostraciones en esos puntos, distrayendo atención de rebeldes de ataque principal.—Polavieja.

En el ministerio de Marina se ha recibido el siguiente telegrama de Filipinas:

Ayer a las tres de la tarde un grupo de sediciosos sorprendió el cuartel de carabineros que está próximo a la capitanía del puerto. Por las rápidas y enérgicas disposiciones del comandante de Marina señor Lazaye, secundadas con arrojo por el teniente de navío señor Gaztambide, por el contramaestre señor López, alférez de navío señor Mena, capitanes mercantes y voluntarios, lograron sofocar la sublevación. Envió a Manila la cañonera «Callao» y un remolcador; marineros y tropa, coadyuvando así la marina a dicha sofocación.—Montejo.

Ha fondeado en Cádiz, procedente de Fernando Póo, el vapor correo «Larache».

En un centro oficial nos han dicho que, aunque las relaciones entre el gobierno yankee y el cónsul Lée sean tirantes, las que sostiene nuestro gobierno con el de los Estados Unidos son cordialísimas. Y en el asunto Ruiz, lo que ha ocurrido, ha sido que el embajador Mr. Taylor ha hecho una mera indicación a nuestro ministro de Estado, sin que tenga ésta carácter de reclamación alguna, y el gobierno español ha

procurado que se depuren los hechos para castigar a los culpables si son ciertos los rumores circulados.

Esta tarde han conferenciado con el señor Cánovas los ministros de la Guerra y Estado, y se cree que en esta conferencia se han ocupado de los párrafos del mensaje de Mac Kinley, en donde ha de tratar de asuntos militares y de política internacional referentes a España y los Estados Unidos.

Por haber salido S. M. esta mañana a dar un paseo a caballo, no despacharán hasta esta tarde a última hora los ministros de Ultramar y Fomento.

Telegrafían de París que el *New-York Herald* publica la noticia de que el señor barón de Labarre, ministro de España en Bogotá discutiendo sobre asuntos de Cuba con un tal Morles, fué insultado y abofeteado por éste. Añade el telegrama que dicho Morales está preso.

El ministro de la Guerra ha quitado importancia al suceso de Manila. Se ha dicho, sin embargo, que el empleado Argüelles, asesinado por el grupo de rebeldes, es precisamente sobrino del ministro de la Guerra y apesar de la declaración del ministro, todo el mundo concede importancia extraordinaria al acto de audacia que han realizado los tagalos.

El indulto de Sanguily, publicado en la *Gaceta* de hoy y notificado oficialmente al gobierno de los Estados Unidos por el señor Dupuy, ha levantado gran polvareda en los círculos, provocando violentas censuras contra el Gobierno.

Se anuncia una violenta campaña de la prensa contra el señor Cánovas, por esto que se califica generalmente de acto de humillación; y hasta ha llegado a hablarse de la dimisión del general Weyler, aunque creemos que esto último no tiene fundamento.

Telegrafían de Tánger que se han sublevado las kábilas fronterizas a Melilla.

El ministro de la Guerra ha conferenciado con el general Hidalgo, inspector general de carabineros. Créese que sobre el suceso de Manila.

Telegrafían de Port-Said que los viajeros llegados del «Isla de Luzón» traen impresiones gratas de la confianza que inspiran Polavieja y Montejo.

Un despacho de Londres, hablando de los debates sobre los súbditos americanos, presos en Cuba, en el Senado de Washington, dice que Hoer demostró que Sanguily no es ciudadano americano, pues la naturalización que invoca no es válida con arreglo a leyes ni tratados. Halec dijo categóricamente que lo que se pretendía al exigir la libertad de Sanguily no era volver por los fueros de la justicia sin molestar a España, insistiendo en provocaciones belicosas rechazadas por la nación entera.

La prensa de París comenta la absolución de Artón y estima que, por este acto del jurado, se consideran verdaderas las declaraciones concernientes al parlamento hechas por aquel. Casi todos los periódicos de la mañana expresan pesimismo sobre la situación del tesoro español los medios con que cuenta para lograr recursos destinados a la guerra.

AGENCIA ALMODOBAR.

Crónica local y general

En la sesión última que celebró el ayuntamiento de esta capital, el concejal señor Flores manifestó que hay el propósito de extender el alumbrado eléctrico de la casa consistorial a las oficinas y esfera del reloj, que hoy están alumbradas por petróleo.

Se halla vacante la plaza de profesor de clínica médica, de la Facultad de medicina de Cádiz, dotada con 3.500 pesetas. Dicha plaza se ha de proveer por concurso, con arreglo a las disposiciones designadas por la ley.

La empresa instaladora del alumbrado eléctrico en la villa de Candelario, no la forman, como equivocadamente dijimos, los señores don Gregorio Ortín y don Luis Hernández Anaya, sino únicamente el primero de ellos.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos al plato.
- Manos de cerdo con alubias.
- Ternera a la jardinera.
- Solomillo con champignón.
- Riñones al jerez.
- Lomo a la bordalesa.
- Merluza rebozada.
- Langosta a la tártara.
- Chuletas a la milanesa.
- Entrecoks con petipois.
- Espárragos con vinagreta.
- Chateaubrián al perigót.
- Bisteks con patatas.
- Pollo con ensalada.
- Pavo trufado.
- Jamón en dulce.
- Lengua a la escarlata.

Postres

Variados

En la exposición de Debrerín (Hungría), ha presentado aquella ciudad cuantos animales posee: caballos, bueyes, carneros y puercos, en número de 80.000 cabezas.

Estaban colocados a lo largo de la vía férrea, y para visitarlos tuvo el público que recorrer 30 kilómetros en trenes sucesivos.

La originalidad de la expresada exhibición ha dado sorprendentes resultados, pues mucha gente del país ha hecho el viaje solo por aquella causa.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, número 22

Consulta diaria de nueve a once, de las enfermedades del

estómago, hígado é intestinos
—d—45

El hermoso tiempo que durante todo el mes de Febrero ha estado haciendo, ha mejorado de tal modo el estado de los campos, que los labradores de las distintas comarcas de esta provincia, se muestran satisfechísimos y esperanzados de obtener con la cosecha de este año, alguna compensación a la escasez del pasado.

Los sembrados en general, así como los demas cultivos presentan aspecto inmejorable, y hasta los prados tienen a estas fechas más pasto que otros años en el mes de Abril, contribuyendo eso a que los pobres ganaderos puedan sacar adelante el poco ganado que los ha sobrevivido al terrible invierno.

Mucho celebraremos que el tiempo siga mejorando la situación de nuestros agobiados labradores.

En las cercanías de Zumaya existe una casería denominada «Jauregui-Echeni» de la que es colona una mujer llamada Fermiña Jauregui, que es toda una mujer y por añadidura valiente.

Aún hace muy pocos días que tuvo una cuestión con el colono de la casería «Leturióndo», contra quien disparó un tiro de revólver, no haciendo, por fortuna, blanco el proyectil.

Por esta y otras cosas, la Jauregui tenía atemorizados a los caseros de aquellos contornos; pero no a la guardia civil, que anteayer se presentó en el domicilio de aquella y la detuvo.

Hace algunos días se reunieron los individuos encargados de distribuir los fondos recolectados en la Universidad, escuelas, colegios y claustro, entre los soldados heridos ó enfermos que regresen de Cuba y Filipinas, con objeto de acordar el mejor modo de proceder a esa distribución.

En dicha reunión se nombró al decano

de la facultad de Derecho, señor Peña, para distribuir todo lo recaudado, debiendo dirigirse a dicho señor en solicitud extendida en papel simple, el que se crea con derecho á ser socorrido.

Al mismo tiempo, y con objeto de evitar incomodidades á los soldados que hayan de solicitar esos recursos, se les advierte que, hasta que no se agoten los fondos que tiene el señor Alcalde, procedentes de la becerrada organizada por los escolares el año pasado, no se principiarán á repartir los que tiene el señor Peña, debiendo, por tanto, los solicitantes, dirigirse por ahora al señor Alcalde en demanda de socorros, y no al señor Peña, hasta tanto que se haga público el haberse agotado los fondos que tiene en su poder el señor Alcalde.

J. LEON ARIAS

Calle del Doctor Riesco, núm. 1, (antes Toro)
Cirujano-dentista, honorario de las Casas de Beneficencia, especialista en dentaduras postizas y en operaciones de la boca
d-38

En un rastro de la calle de Toro, se promovió ayer tarde una bronca más que regular.

Una mujer, que por lo visto tenía alguna cuenta que ajustar á las dos que están al frente del comercio, se presentó en él ayer tarde, amenazando y hablando fuerte, cerrando después la puerta del comercio, dejando dentro á una de las dueñas, á la que tuvo cautiva el tiempo que le pareció.

El periódico *La Petite République*, se hace eco del rumor de que el Gobierno español ha pedido que sea activamente vigilada la Junta carlista de París.

Supone que ésta está haciendo compras de armas, y que además se han hecho contratos de la misma índole en Bélgica.

Hay que acoger, sin embargo, con prevención estos rumores, porque parece que hay cierto interés bursátil en deprimir los valores españoles.

En virtud de los deseos manifestados por algunos socios del Casino del Pasaje, el baile que había de celebrarse hoy no tendrá lugar hasta mañana, y el acordado para el lunes se celebrará el martes.

Anoche se fijó el bando de la alcaldía dando las disposiciones por nosotros anunciadas ayer, referentes á la circulación de coches y velocípedos por la calle de Zamora y Glorieta, durante las tardes de Carnaval.

Según una curiosa estadística publicada por un periódico alemán, el tabaco que se consume en el mundo es el siguiente:

Ocupan el primer puesto los Estados Unidos, en donde, por término medio, cada habitante consume al año 3.000 gramos. Sigue Holanda, con 2.800; Bélgica, con 2.500; Suiza, con 2.300; España con 2.100; Portugal, con 2.000; Austria, con 1.900; Alemania, con igual cifra; Suecia, con 900; Rusia y Servia, con 850; Francia é Italia; con 800 Rumanía, con 200, y finalmente, Dinamarca y Finlandia, con 100.

Anoche se promovió un escándalo mayúsculo en la calle del Jesús, motivado por las voces soeces y fuertes con que una mujer fué llamando á un hombre que en la taberna de dicha calle estaba, y con quien parece que ha estado viviendo durante largo tiempo.

La intervención de un guardia municipal cortó el escándalo, llevándose detenida á la escandalosa.

Para amor al dinero, una mendiga que acaba de morir en Santiago de Compostela.

Dice un periódico: «Una mujer anciana, que habitaba en uno de los barrios de esta ciudad, al morir rogó al sacerdote que le asistía en los últimos momentos, que la enterrasen con un refajo que tenía sobre un baul y muy cerca de la cama.

La anciana murió, y al dar cumplimiento á su ruego, notóse que el refajo pesaba mucho y que estaban muy cosidas á él muchas monedas de cinco pesetas.

Contóse el dinero y se vió que ascendía á la cantidad de 5.000 reales.

La mujer en vida se dedicaba á la mendicidad.»

Como en años anteriores, ayer se celebró en la capilla de la Universidad la fiesta del beato Juan de Rivera, cantándose la misa y predicando un fraile dominico.

A la fiesta asistieron bastantes doctores del claustro y mucha gente de fuera de la Universidad.

LOS HUEVOS PASADOS

Parecía la familia de don Donato López á las demás familias burguesas, que gozan de la consideración pública y respetan la ley y las fórmulas en que se sostiene, como torre de hierro en postes de caña, la sociedad.

López figuraba entre la gente de sanas ideas, y no daba cuartel ni á las doctrinas disolventes, ni á la impiedad en materia religiosa.

La señora de López y sus hijas frecuentaban los templos, solían contribuir para el culto, y como sinceramente creían, sinceramente reprobaban á los incrédulos.

A su padre le profesaban respeto sagrado, persuadidas de que la rectitud y la moralidad inspiraban sus enseñanzas y sus acciones y de que era modelo de ciudadanos.

Al practicar así, estaban ciertas de seguir el impulso de un jefe de familia cristiana.

Cuando volvían de oír sermón ó misa, de visitar á los pobres ó de compartir las tareas de las socias del Roperito, las niñas de López se agrupaban contentas alrededor del papá, y éste, después de preguntar y aprobar, las acariciaba, chaceándose con ellas y sintiéndose, allá en su interior, muy honrado y muy bondadoso.

Acostumbraba don Donato López desayunarse con un par de huevos pasados, y los quería siempre bien en punto, ni tan cocidos que estuviesen duros, ni tan crudos que la clara no se adhiriese, cuajada y suave, al cascarón. Sabía ya la cocinera el modo de lograr este difícil término medio, y don Donato saboreaba gustoso el desayuno sano y frugal.

Sucedió que la cocinera fué despedida por no sé que sisas extraordinarias, y los huevos pasados comenzaron á venir ya sólidos, ya mocosos, jamas como le agradaban al señor de López.

Al ver á su padre enojado y rehusando el desayuno, Enriqueta, la mayor de las niñas, compró una maquinilla de las llamadas *infiernos*, que se ceban con alcohol, y haciendo hervir el agua, se dispuso á pasar los huevos ella misma, en la mesa del comedor, no sin preguntar á López cómo debía proceder para lograr el resultado apetecido.

—Hay que rezar tres credos—contestó el padre—y al acabar de rezarlos, están los huevos perfectamente pasados, ni de menos, ni de más.

Riéronse las muchachas de la receta, y la mayor exclamó:

—Pues rece usted, papá, mientras yo cuido de echarlos y sacarlos á tiempo.

Don Donato López, que también se reía, por seguir la broma, emprendió la tarea de recitar la oración:—Creo en Dios Padre Todopoderoso, Criador del cielo y de la tierra, en Jesucristo su único hijo....

Y al llegar aquí, igual que si le fuesen á dar garrote, don Donato no pudo continuar; no recordaba ni una sílaba más; un sudor de congoja le humedeció el pelo; las frases del olvidado Símbolo de la Fé, aunque parecían despertarse y bullir dispersas allá en el fondo de su memoria, no acudían á su lengua torpe.

Sintió que se ponía rojo, muy rojo, mientras Enriqueta, que le miraba fijamente, había dejado de reír, y palidecía, sin acertar á sostener el rabo del cacillo, para que no se derramara el agua hirviente....

Y como los niños chicos carecen de prudencia, Laurita, gordiflona de nueve años, soltó la carcajada y gritó:—¡Mamá! ¡Mamá! ¡Ven! ¡Ay que guasa! ¡Papá no sabe el Credo!

EMILIA PARDO BAZÁN.

TELEGRAMAS

SUBLEVACION EXTINGUIDA

Madrid 21.—La sublevación de los regimientos tagalos de Manila se considerará completamente extinguida, pues destruida en un principio por las tropas

leales, han sido hechos prisioneros gran número de rebeldes é instigadores, que serán sometidos á juicio sumárisimo.

AUDACIA INCONCEBIBLE

Madrid 27.—Lo que más ha sorprendido de la sublevación de Manila, es la audacia que revela en los insurrectos al dar ese golpe de mano en la misma capital del archipiélago, y la buena organización que tienen, al poderse comunicar con los rebeldes de Cavite, donde se había preparado el golpe.

EL OBJETO DE LA SUBLEVACION

Madrid 27.—Está comprobado que los tagalos, al sublevarse, no se proponían otra cosa que llamar la atención de las tropas que sitian á Cavite, á fin de dejar libre la salida á los insurrectos que allí están, los cuales se habían de esparcir por las provincias.

Esto prueba la poca confianza que tienen en sus decantadas posiciones.

VUELVE LA CALMA

Madrid 27.—Aun cuando la alarma producida en los primeros momentos de la sublevación fué grandísima, así como la intranquilidad durante las primeras horas siguientes, la población vá recobrando la calma, en vista del castigo impuesto á los rebeldes y haber sido cogidos los principales sublevados.

EL ATAQUE A IMUS

Madrid 27.—Tomada la posición de Dasmariñas, el ataque á Imus no se hará esperar, creyéndose que el general Polavieja lo tiene dispuesto para mañana.

DE CUBA

Madrid 27.—Durante todo el día de ayer no se recibieron noticias de importancia de Cuba, limitándose el parte oficial á dar conocimiento de algunos encuentros sin importancia de los que ocurren todos los días.

«LA EPOCA» Y DON JUAN

Madrid 27.—Ocupándose el periódico «La Epoca» de la renuncia del cargo de diputado y retirada de la vida política, hecha por el jefe del partido conservador señor La Fuente, se expresa en términos harto significativos, diciendo que si se fueran á retirar de la política todos aquellos á quienes no alcanzan ascensos más ó menos justos, los partidos se quedarían en cuadro.

«EL INRI»

Madrid 27.—El periódico órgano de Cánovas, concluye diciendo que, en política, débese ejercitar la paciencia y la resignación.

A quienes falten esas virtudes, deben dedicarse á otra cosa.

AGENCIA ALMODOBAR.

Se arrienda cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 3

Se venden tres casas en las calles de Sánchez Barbero, Consuelo y Pozo-Hilera. Darán razón en esta imprenta ó Navio, número 5. 30—4

Se arrienda en el Arrabal del Puente y frente á éste, un banco y sitio para herrador. En la Plaza de Oriente, número 1, junto al estanco, informarán. d—5

Se vende al contado ó á plazos, una yugadita de tierra en esta socampana, compuesta de cinco tierras con 23 1/2 huebras, la mayor parte cerca del paseo del Rollo.

Renta 46 fanegas de trigo de primera calidad.

Su dueño don Juan Casimiro Mirat. 10—d—9

Se vende una casa en la plazuela de San Cristóbal, número 18, con corrales, jardín, pozo, panera, pa-

ra vivir ocho vecinos. Se dá razón, calle de la Rua, número 56 30—d—9

Venta de paja de trigo

en buenas condiciones, en Pedrosillo el Ralo. Gumersindo del Rey. 15—42

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos



Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, 1 (PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

Capital social efectivo... 12.000.000 pesetas
Primas y reservas... 44.028.645

TOTAL... 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios } Seguros sobre la vida
Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'42 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía. s—4

Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, Plaza Mayor, 37, Salamanca. Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

Burro de puesto En el pueblo de Las Torres, inmediato al de Arapiles, se vende un burro de puesto, de calidad superior, á precio económico. 6—d—3

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredosés, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse
Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41
199

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?
—Árréglate y vamos cuanto antes á la plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azaral, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinidad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.
(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardinerías, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules muiños, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arca, cómodas de nogal y pino, entredosés, reclinatorios, cuñas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse
Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Salamanca.—Imp. de Núñez

LA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales. Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios. Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas. Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid

Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 * CORRILLO * 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías esteáricas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido. PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación. Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse. De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza. 110

DISPONIBLE

CAFE-RESTAURANT

DEL

SUIZO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde DOS PESETAS en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

MÁSCARAS

Se alquilan trajes de todas clases y épocas y magníficos capuchones de raso, nuevos, á precios baratísimos, en la Sastrería de Teatros de

LEOPOLDO SANTOS RINCÓN

CALLE DE MELENDEZ, 10, DUPLICADO

También sirve esta Casa los trajes en los bailes del Teatro Liceo

Lampistería, Quincalla Loza, y Cristalería

MORO É HIJOS

Calle de Zamora, números 1 y 3

ESPECIALIDADES

Artículos de fantasía y útil aplicación, para toda clase de regalos

Cubiertos, cafeteras y otros mil objetos de metal

Jarras, botellas, copas, vasos, vinagreras, etc., etc.

Batería de Cocina

Pufos, virolas y conteras para bastones—Molduras, cuadros, espejos y lunas

Almacén de toda clase de cristales

Grandes novedades—Precios económicos

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste y dilabando é irascundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la

fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia (y en Salamanca, en la de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE

180—a—34

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

DISPONIBLE